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Niederschrift über die Öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Ortsgemeinde 

Bechtolsheim am Dienstag, 07.02.2017, 19.00 Uhr, im Rathaus Bechtolsheim 
 

 
Tagesordnung  
 

1. Haushaltsplan und Haushaltssatzung 2017  

2. Mitteilungen 

3. Anfragen  

 

Anwesend (stimmberechtigt:)  

Kemptner, Harald als Ortsbürgermeister und Vorsitzender 

 

Wollny, Hugo 

Dolata, Dr. Jens  

Uhink, Mathias  

Schmelzer, Sandra 

Wieland, Anne 

Mieslinger, Heike 
 

entschuldigt:  

Flick, Roland 

Ehlenberger, Heike 

sowie 2. Beigeordneter: Brand, Gerhard 

 

Weitere Anwesende: 

 Herr Marco Eppelmann, VG Alzey-Land 

 Dr. Harald Strecker, 1. Beigeordneter 

 

 sowie Elke Vomland, Protokollführerin 

 und 1 interessierter Bürger 

 

OB Kemptner eröffnet die Sitzung um 19.10 Uhr und begrüßt Herrn Eppelmann von der Verbandsgemeinde, der 

Haushaltsplan und Haushaltssatzung erläutern und Fragen beantworten wird. 

Der Vorsitzende stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen ist.  

Der Ausschuss ist beschlussfähig (anwesend: 6 von 8 Ausschussmitgliedern + Vorsitzender).  

Fragen, Ergänzungs- oder Änderungswünsche zur Tagesordnung gibt es keine. 

 

 

TOP 1  - Haushaltsplan und Haushaltssatzung 2017 
 

Alle Mitglieder des Ausschusses erhalten eine Kurzfassung des Entwurfs von Haushaltsplan und 

Haushaltssatzung 2017 als Kopie. Der Haushaltsplan ist die Grundlage für die Haushaltswirtschaft der 

Gemeinde und Teil der Haushaltssatzung. Er enthält u.a. alle im Haushaltsjahr für die Erfüllung der 

Aufgaben der Gemeinde voraussichtlich anfallenden Erträge und Aufwendungen (Ergebnishaushalt) 

sowie zu leistende Ein- und Auszahlungen (Finanzhaushalt).  

 

Herr Eppelmann erläutert zunächst den Ergebnishaushalt, der nach Gegenüberstellung von Erträgen 

und Aufwendungen einen Fehlbetrag von 87.550,-- aufweist. In diesem Fehlbetrag ist allerdings auch 

ein Sonderposten für Belastungen aus dem kommunalen Finanzausgleich von  78.850,-€ enthalten. 

 

§ 93 Abs. 4 der Gemeindeordnung sieht vor, dass der Haushalt in Planung und Rechnung 

auszugleichen ist.  
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Die Ortsgemeinde kann den Finanzierungsbedarf für Investitionsauszahlungen nicht durch den Saldo 

der ordentlichen und außerordentlichen Ein-und Auszahlungen decken. Nach Aufrechnung mit den 

Investitionseinzahlungen ergibt sich bei den ordentlichen Ein- und Auszahlungen und Investitionen ein 

negativer Saldo. Dieser Fehlbetrag zuzüglich der ordentlichen Tilgungsleistungen muss durch die 

Aufnahme eines Investitionskredites von 122.300,- € sowie einer Zunahme der Verbindlichkeiten 

gegenüber der Einheitskasse ausgeglichen werden. 

 

Im Haushaltsplan 2017 sind sind u.a. folgende Projekte vorgesehen: 
 

- Kirchentreppe (Schlussrechnung liegt noch nicht vor) 

- Vereinszuschüsse 

- 1250 Jahr-Feier 

- Kindertagesstätte (Personalkostenbeteiligung) 

- Sturmschädenbeseitigung (Windbruch Pommermühle) 

- Straßenausbesserungen 

- Anhebung des Wirtschaftswegs Matzenberg (Regenrückhaltebecken) 

- Dachstuhlsanierung Glockenturm (Schimmelbildung) 

- IG-Petersberg (Antrag im Zusammenhang mit dem LEADER-Förderprogramm) 

 

sowie folgende Investitionen 
 

- „Um den Bahnhof“ 

- Radweg Biebelnheim 

- Restkosten Regenrückhaltebecken  

- Ausgleichsmaßnahmen „Matzenberg“ und „Um den Bahnhof“ 

- Sanierung denkmalgeschützter Gräber 
 

Nicht enthalten sind Kosten für die Erneuerung der Straßenbeleuchtung. Ein Ersatz von defekten 

Lampen mit Quecksilberdampflampen ist ab 2018 gesetzlich verboten. 

 

Herr Eppelmann erläutert nun die Haushaltssatzung für das Jahr 2017, in der Ergebnis- und 

Finanzhaushalt und der Gesamtbetrag der vorgesehenen Kredite festgesetzt werden.  

Die Haushaltssatzung enthält auch die Steuersätze für Grund-, Gewerbe- und Hundesteuer.  

 

Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt einstimmig, dem Gemeinderat den Beschluss der 

vorliegenden Haushaltssatzung 2017 mit dem Haushaltsplan zu empfehlen. 

 

 

TOP 2 - Mitteilungen 
 

Die nächste Gemeinderatssitzung findet am Montag, 20. Februar 2017 statt. Auf der Tagesordnung 

wird außer dem Beschluss über Haushaltplan und Haushaltssatzung 2017 auch die Teilnahme am 

Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft 2017“ stehen. Einladungen ergehen. 

 

 

TOP 3 - Anfragen 
 

Anfragen gibt es keine. 
 

OB Kemptner schließt die Sitzung um 20.32 Uhr.  

 

13.02.2017 

gez. Elke Vomland 


